



Pero, fuera de eso, si en alguna parte de la existencia del juramento, o de la imposibilidad de establecer una fórmula, dada la diversidad de los miembros que le constituyen, como en el Congreso alemán, o en los países que no disfrutaban verdaderamente de libertad; pero en los países que aquí se nos presentan siempre como ejemplo de países liberales, observado, allí el juramento está establecido y se mantiene hasta como un precepto constitucional. Y no quiero decir, ya que de los republicanos hablo, lo que pasa en los Estados Unidos, en que el juramento es mucho más intenso, es mucho más eficaz, es mucho más profundo que lo es la fórmula del juramento nuestro.

De consiguiente, si no estorba para el juramento al desarrollo de la libertad, ni al desenvolvimiento del progreso, ni a su prosperidad en ninguno de aquellos países, ¿por qué lo hemos de quitar en España, cuando vamos a chocar contra el sentimiento, que es necesario respetar más aún que ese sentimiento no sea un obstáculo para nada? ¿Por qué no respetarlo, si de todos modos sería respetable aun cuando se quitase el juramento?

¿Puedo a vosotros no reír osé tanto, ni mucho menos; lo único que se os pide, es que dentro del cargo seáis leales a las instituciones. Esto es ni más ni menos lo que significa para vosotros el juramento.

¿Es que eso os cuesta trabajo? ¿Es que para eso tenéis que sacrificar vuestros ideales? No, absolutamente no. Podéis continuar en vuestros ideales y dentro del cargo que dentro de las instituciones habéis conseguido, ser leales a estas instituciones; y en esto estriba la moralidad. Y dada la transacción que, por ejemplo, se ha establecido en el Senado, y que no se si el Congreso se servirá aceptar en el dictamen que hoy presentamos o va a presentarse, adoptar una cosa parecida o igual, de modo que así tendríamos todos los medios de salvar vuestras opiniones.

No queréis prestar el juramento religioso? ¿Creéis que vuestra conciencia se violenta colocando la mano sobre los Santos Evangelios, que es el juramento que después de todo han de prestar casi todos los diputados que vengán aquí representando a su país? ¿Creéis que repugna a vuestra conciencia poner la mano sobre los Santos Evangelios para jurar fidelidad y obediencia a las instituciones? Pues tenéis la libertad de prometerla bajo vuestro honor, en lo cual no hacéis nada que no sea digno; podéis hacerlo con la frente muy levantada, porque en último resultado lo que hacéis no es más que prestar acatamiento y respeto a las instituciones, que es el principio nuestro y nuestro y tenemos proclamado, sancionado y mantenido.

En Alemania la asignación es de dos y tres marcos (10 ó 15 rs.) diarios. En Austria cobran por término medio sueldos de 20 ó 30 florines mensuales (43 ó 64'30 pesetas).

En Rusia las telegrafistas tienen una retribución que varía entre 200 y 300 rublos (900 ó 750 pesetas), según su antigüedad en el servicio. Además, las que manejan el aparato Hughes gozan una gratificación anual de 200 ó 300.

El sueldo de las mujeres empleadas como auxiliares de correos en Norte-América varía entre 35 y 100 pesos al mes. Las administradoras reciben de 900 a 1.200 pesos anuales.

La Compañía Occidental de la Unión Telegráfica pagabales 29 a 30 pesos mensuales a sus empleadas.

Digimos ayer que el vapor Magallanes, de la línea de Filipinas, había empleado 34 días en su último viaje a la Península.

Posteriormente, y con datos a la vista, nos complace en hacer constar que el buque salió de Manila el día 2 del pasado enero y fundó en el puerto de Barcelona el 3 del actual, invirtiendo, por consecuencia, 31 días y algunas horas en la navegación.

Este viaje, uno de los más rápidos de que se tiene noticia, pone de manifiesto las excelentes condiciones del Magallanes y la acertada dirección que imprime a sus renombradas líneas de vapores el conocido armador señor marqués de Campo.

Nuestro corresponsal de Barcelona nos envía los siguientes apuntes sobre la línea férrea de Vallis inaugurada recientemente:

Las condiciones del trazado horizontal de la línea pertenecen a un trazado de primer orden, pues si bien es verdad que se ha empleado, aunque

araramente, el radio de 600 metros puede decirse que los radios de las curvas fluctúan entre 800 y 3500 metros. No deja de corresponder el trazado vertical al horizontal, pues siendo la longitud de la línea que quedará en explotación de 30 kilómetros 308, contiene 33 kilómetros 981 en horizontal, 30 kilómetros 432 con pendientes menores de medio por ciento, 12 kilómetros 730 entre medio y uno por 100 y 43 kilómetros 145 entre uno y 4 por 100.

Las obras de fábrica de la línea son numerosas é importantes y aparte de varios muros de contención y otras obras de pequeña importancia, resulta que hay en el primer trozo de la primera sección 100 tajeas, 44 alcantarillas, tres sifones, 16 pontones y tres puentes: total, 168.

En el segundo trozo de la misma 17 tajeas, 14 alcantarillas, un pontón, 6 viaductos, 14 pasos superiores y un acueducto: total, 53.

En el primer trozo de la segunda sección, 26 tajeas, 9 alcantarillas, un sifón, 5 pontones, 4 puentes y 3 pasos superiores: total, 45.

En el segundo trozo de la misma 22 tajeas, 16 alcantarillas, 3 pontones, 5 puentes, 4 viaductos y un paso superior: total, 51; formando en conjunto, entre Barcelona y Vallis, 163 tajeas, 83 alcantarillas, 4 sifones, 20 pontones, 12 puentes, 10 viaductos, 15 pasos superiores y 1 acueducto; total, 320 obras de fábrica.

El movimiento de tierras ha sido notable, pues en la primera sección ha sido preciso desmontar dentro de la línea 613.723 metros, y fuera de ella, para préstamo, 391.156 metros, y en la segunda sección hay 1.132.750 metros de desmonte dentro de la línea, 19.398 metros para préstamo, dando un total de excavación de 2.327.877 metros, con un terraplen total de 1.967.000 metros.

Los túneles figuran también en primera línea en el trazado; se han abierto 17 en la primera sección, que suman una longitud de 3875'80 kilómetros, y en la segunda sección 6 con 1012'75 longitud, habiendo un total de 23 túneles con 4888'55 longitud.

En estaciones hay la provisional de Barcelona, una de primera clase en Villanueva, de segunda en Vallis, de tercera en Sitges, y estaciones de cuarta clase en las poblaciones de Prat, Gavá, Castelldefels, Cubelles, Calafelt, San Vicente de Calders, Roda, Salanó y Vilabella.

El Sr. Sagasta se ha sentido indispuerto esta mañana, por cuyo motivo se ha aplazado el consejo que debía verificarse esta tarde.

El Banco de España tenía en 1.º del actual, en metálico, pastas de plata y efectos a cobrar, ya en Madrid, ya en las sucursales, la cantidad de 129.243.920 pesetas. Los billetes emitidos en Madrid ascendían a 222 millones de pesetas, y en las sucursales 131, de sea un total de 353 millones de pesetas.

Dice el Progreso que decididamente se presenta candidato a diputado por Madrid D. Simon Perez.

La mayoría de la prensa felicita al sabio obispo de Barcelona por haber suspendido la sociedad Juventud Católica, en la que predominan tendencias políticas.

Anuncia la Integridad que el señor Posada Herrera continuará siendo presidente de la Cámara popular.

El Porvenir, extraña que no se haya discutido en el Congreso el proyecto de ley relativo al Tribunal de Cuentas.

En la sustitución del Sr. D. Rafael de Rafael, fallecido en la Habana para desgracia del partido español y de las letras, ha sido electo director del diario político de aquella ciudad, la Voz de Cuba, el Sr. D. Francisco Fontanilles.

El Progreso designa los siguientes candidatos para el cargo de diputado a Cortes por Astudillo: D. Gregorio García Ruiz, D. Manuel Perez Soto, D. Eudocio Polanco, don Vicente Nuñez de Velasco, D. Silvano Izquierdo, D. Lorenzo Garcia, D. Asacio Charrin, D. Demetrio Botegon, D. Agustín Victor Teijón.

Dice el Siglo Médico que siguen los estados flojísticos agudos de los órganos respiratorios, presentándose en crecido número y afectando particu-

larmente la forma de laringitis, bronquitis y laringo-bronquitis. En los niños ha aumentado el número de bronquitis y las laringo-bronquitis. También las fiebres eruptivas han experimentado aumento en sus formas rosolíticas y ecarlatinosas; las erisipelas faciales se han presentado con marcha franca y benigna. En los padecimientos crónicos, los afectos cardíacos han producido agravaciones y defunciones.

La sociedad Española de Hidrología Médica ha votado para socio de honor al doctor Pulido por sus escritos sobre establecimientos balnearios de España.

Los tribunales de Bourges han fallado en una causa debida a que un doctor en medicina había usurpado un establecimiento balneario el nombre de otro para recibir los enfermos a este destinados.

Mañana lunes el Sr. Montero Rios saldrá para Pontevedra.

En casa del señor barón de Benifayó se reunieron anoche varios demócratas de significación en el distrito del Hospital. Después de tratar estensamente de las próximas elecciones de diputados a Cortes y municipales que deben celebrarse en Madrid, se suscitó discusión sobre la actitud política que los reunidos debían adoptar.

Tras ligero debate se acordó continuar en la que hoy se encuentran de adhesión personal al señor Martos, sin perjuicio de ingresar de lleno en la izquierda el día que las circunstancias les obligaran a fijar definitivamente su situación.

En la audiencia de Llerena se ha visto el día 1.º del actual una causa de homicidio, habiéndose examinado siete testigos, y después de brillantes informes del fiscal y del abogado defensor, se pronunció el fallo en el mismo día, condenando al reo Rufo Benegas, a 17 años, 4 meses y un día de reclusión temporal. El delito se cometió en Casas de Reina hace cuatro meses, y en tan corto tiempo ha quedado concluida la causa.

Digno es de aplauso el celo del tribunal de Llerena, que en el mismo día de la vista de este proceso en juicio oral y público lo falló y notificó a las partes.

El periódico Gil Blas de hoy, dice que su director D. Antonio Sanchez Perez y el conocido agente de Bolsa D. Silverio de la Torre, han sido nombrados por el comité republicano federal del distrito del Congreso, sus representantes en la junta provincial de Madrid.

La sociedad central de Horticultura ha comenzado ya los trabajos preparatorios para la exposición primavera de plantas, flores y frutas que se celebrará en mayo en los Jardines del Buen Retiro.

La junta directiva de la sociedad la componen este año: D. Juan Moreno Benitez, presidente; duque de Medina Sidonia y marqués de Benomejías de Sistol, vicepresidentes; vocales, marqués de Jura Real, conde de Morphi, D. José Abascal, D. Pedro Pastor y Landero, D. José Cristóbal Sorni, conde de las Almenas, vizconde de la Torre de Luzon, D. Federico Luque de Velazquez, D. Juan de Dios Luque, don Hipólito Finat, vizconde de Belver, conde de Montaroz, D. José Finat, marqués de Montaña, conde de Villagonzález, D. Félix María de Galera, tesorero; D. Enrique Estaban, contador; D. Juan Vilanova, bibliotecario; don José Heredia, comisario de exposiciones; y secretarios, D. Celedonio Rodríguez, D. Pedro F. del Rincon, D. Rafael Monleon, D. Enrique Sepúlveda y D. Ramon Topete.

La comisión de exposiciones se ocupa en redactar el programa y reglamento para repartirlos a los expositores con la oportuna anticipación.

En el sucesivo firmará el señor ministro de Ultramar los asuntos de su departamento las viudas y días de correos; haciéndolo, por consecuencia, en el presente mes el 7, 8, 13, 14, 27 y 28.

Terminados los trabajos preliminares de la junta directiva del círculo popular Alfonsino, y nombradas las comisiones activa y de propaganda, se propone abrir sus puertas a la ma-

yor brevedad, autorizado como está, en su local en la calle de Trujillo, núm. 2, entresuelo izquierdo.

Por la real estampilla se ha firmado ya el real despacho de Marqués de San Juan de Puerto-Rico, expedido a favor del inspector general de Carabineros don Laureano Sanz y Posa.

En la actual legislatura dará dictamen la comisión que entiende en el tribunal de Cuentas. La comisión la preside el Sr. Balaguer.

La sociedad de maestros de sastra de Madrid eligió anoche nueva junta directiva, compuesta de los señores D. Manuel Penáyer, presidente; don Miguel Velasco, vicepresidente; secretario primero, D. Manuel Prado y Sánchez; secretario segundo, D. Leopoldo Cimarrá; contador, D. Pablo Partagas; tesorero, D. Manuel González; vocales, D. Enrique Balaguer, don Juan A. Torres y D. Francisco Oliver.

Los propósitos de esta nueva junta son dar más desarrollo a los intereses sociales, armonizando los de los maestros y oficiales, reformar el Libro Negro para que su misión se cumpla debidamente, librándose de los males que afligen a la clase.

La campaña parlamentaria de los diputados por Cuba se referirá al censo electoral, deportados, organización provincial, esclavitud, puerco de cepto y grillete y situación financiera.

Leemos en el Globo: «Parece averiguado que en el seno de la comisión de Juramento existe una verdadera disidencia, por el diverso criterio con que es apreciado el asunto por el presidente de la misma Sr. Fabié, y el secretario señor Maura; asegurándose que éste ha presentado ya dos veces redactado el dictamen, que no ha sido aceptado por el Sr. Fabié.

Creemos que de este asunto se ocuparán hoy los ministros.»

Noticias de espectáculos: Hemos visto con sumo placer los 18 magníficos y preciosos juguetes con que la empresa del elegante teatro de la Zarzuela obsequiaba a los concurrentes al gran baile de trajes de niños, de que se ha de celebrar mañana lunes, de tres a seis y media de la tarde, en dicho coliseo.

Los nueve grandes conciertos instrumentales y vocales que dará en la temporada actual la sociedad de profesores de Madrid, que dirige el maestro Sr. Vazquez, se verificarán los días 11, 18 y 25 de febrero, 4, 11, 18 y 25 de marzo; y 1 y 8 de abril. El teatro-circo del Príncipe Alfonso se está mejorando notablemente con acertadas obras ejecutadas en él, y todo hace esperar días de verdadero goce para los aficionados a la lírica, que allí piensan concurrir.

El baile celebrado anoche en el teatro de la Comedia en obsequio de la prensa estuvo brillantísimo é indudablemente ha sido el más concurrido de cuantos se han dado en dicho teatro hasta la fecha.

El beneficio de la Sra. Fílofuentes en el Circo de Price le proporcionó anoche abundante cosecha de bellas coronas y regalos. Había escogido La Mascota, y obtuvo una ovación ruidosísima, siendo llamada al palco escénico multitud de veces entre entusiastas aplausos.

Hoy han ingresado en la caja de Ahorros 266340 pesetas, por 2634 inscripciones, y se han satisfecho en los días 3 y 4-12361, a solicitud de 503 in-

Segun noticias telegráficas se ha ido a pique en Motri el brick-barca inglés Liberator, de la matrícula de Newcastle, que se hallaba anclado en dicho puerto.

La causa de este siniestro ha sido el fuerte temporal que ha reinado en aquella costa.

Se ha salvado la tripulación, parte del cargamento, el carbon, la rope y demás utensilios.

El jefe de la estación de las Delicias ha participado al ministro de Fomento que al pasar esta mañana el tren número 83 por el kilómetro 9, un hombre que se hallaba próximo a la vía se arrojó a ésta, ocasionándose una gran herida en la cabeza. Fue levantado por el personal del tren y por un

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 4 DE FEBRERO.

La Correspondencia de España no tiene ni acepta solidaridad alguna moral ó política con ninguna otra empresa periodística. Las que reparten con su diario La Correspondencia de España, que son varias, de todas opiniones políticas, no son más que compradoras al por mayor, relacionadas únicamente con nuestra administración.

Ha llegado a ser necesaria esta advertencia para los que ignoren ó hayan olvidado que La Correspondencia de España respeta todas las personalidades, lo mismo que todas las opiniones sociales ó políticas.

El consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, ha examinado y aprobado en su última sesión ordinaria, la Memoria y cuenta general del año 1892, previo examen y aprobación también, por parte de la junta de gobierno, en sesión del 20 de enero, y parece, según se nos informa por personas respetables, que han causado la más favorable impresión.

En la Memoria se enumeran las muchas reformas que recientemente se

me mataría si me rechazais, y que me colmaria de felicidad si me tendeis la mano.

Germana se mordió los labios, algo embarazada, sin saber qué responder a tal cúmulo de expresiones de amor.

—Vertedme un poco de café,—dijo. El sintió ardor en su pecho. Esta frase bana que cortaba su éxtasis, sonó como una decepción en medio de la amorosa cantilena que dirigía a su adorada.

—¡Ah! vos no me amais,—esclamó. Y fijó su vista en ella, con ansiedad, esperando su respuesta como un decreto; pero ella permaneció tranquila, con su dulce expresión.

—No tanto,—dijo ella.—Si yo amase tanto como vos, estaría en vuestro caso... Pero no tengo ese temperamento.

Una lágrima de despecho asomó a los ojos del cajero.

—¡Había creído,—dijo—estos últimos días que teniais más amistad y piedad hacia mí. Y habia creído con razón.

Antes, Germana se sentia arrastrada hacia él por la invisible corriente que acerca dos seres el uno al otro cuando ambos son semejantes. Quizá le había amado, sin ardor, es cierto, pero con sinceridad. Se había sentido inclinada a responder a lo que llamamos nuestra llama, y no sin justicia, porque el amor no es la llama que nos alumbra, nos calienta y algunas veces nos abrasa; ¡el amor es la llama de la vida, el hogar del universo!

Pero había algunos días que se había oporado en ella un súbito cambio; había cesado de ver claro en la limpidez de su alma sencilla y buena, que ninguna pasión hasta entonces había estropeado en su superficie; hallábase sumida en una oscuridad súbita como si un viento tempestuoso hubiese agitado bruscamente la luz que la guiaba.

No sabia, pues, adónde se dirigía. Este cambio databa desde que el duque de Rochebonne habiase sentado junto a ella y en que con una persistencia que rayaba en desdoro se había fijado en ella, atestigüandola con sus miradas una ardiente admiración.

Desde aquel momento se habían abierto ante ella nuevos horizontes, y las malas tentaciones que atacan el fondo de las almas más honradas empezaban a fermentar en ella.

No la amaba, tanto no, pero sí se podía asegurar que el duque ejercía en ella misteriosa influencia en su vida, como el cometa, cuya presencia revela a los astrónomos estradas perturbaciones en las profundidades del cielo... Y ya era para ella algo in-

CAPRICHOS DE DAMAS.

teressante aquel cuya existencia ignoraba ocho días antes.

Josselin estaba allí procurando conmoviera con ardientes palabras, y ella no oia bien más que al duque, murmurando a su oido frases insignificantes en apariencia, pero cuyo sentido es bien comprendido y agrada como música divina.

Si Josselin hubiese obtenido de ella aquel paso solitario de ambos, antes de la aparición del duque de Rochebonne en los almohadones de Mr. Bourret, ella hubiera acogido con alegría las declaraciones de aquel entusiasta que la adoraba con indomable pasión.

Pero hoy ya era tarde, y ella vacilaba inconscientemente. Había bastado una mirada una palabra de aquel desconocido de arrogantes maneras para cambiar el curso de sus ideas.

La cara de Josselin expresó tal desesperación que la bondad de Germana se despartió y tuvo lástima de él.

—Veamos, Andrés,—dijo,—razonemos; yo os profeso amistad, una verdadera amistad, no la dudéis, y estoy conmovida de vuestra confesión. Pero como no estoy acostumbrada a tanto mimo y zalamerías, mi juventud ha sido triste, os lo aseguro; he sufrido mil decepciones, y ahora que me situo en esta para mí muy buena, figuraros si tener el perderla. Figuraros una mujer que llega a puerto después de una larga travesía con tempestades y mil peligros y fatigas. Si propusieran a esta mujer volver a principiar el viaje para llegar a un puerto más hermoso, decidme ¿no vacilaría? Mi historia es sencilla y nada alegre. Soy hija natural, ¿lo habeis sabido? Mi madre murió jóven y mi padre, a quien no conozco, me hizo educar en un convento, y cuando salí de allí, entré como aprendiz en la calle de Bac, era preciso trabajar para vivir, y luego por una dichosa casualidad, en el almacén donde estoy.

Mr. Bourret ha sido bueno para mí. Sin su protección no sé qué me hubiera pasado. ¿En dónde puede una mujer ganar bastante para sostenerse con toda decencia? Estoy pues, allí como en un agujero que no quiero abandonar, y mi ambición es permanecer allí siempre. Mr. Perrolet, a quien dicho entre nosotros, detestais, no sé por qué, es un buen hombre. En su brusco genio hay ciertamente más bondad que bajo las dulces palabras de otro, porque vos, así como yo, no contais con nada más que con vuestro destino. Seamos buenos amigos y no hablo-mos de otra cosa. No me repitais vuestro amor, quiero reflexionar lo que me conviene.

El matrimonio me espanta, ¿es culpa mía? No, porque es una verdadera culpa.

BOLETIN FINANCIERO

VACANTES.

VACANTES.

VACANTES.

VACANTES.

VACANTES.

VACANTES.

VACANTES.

VACANTES.

VACANTES.

CHARRADA

CHARRADA

CHARRADA

CHARRADA

CHARRADA

CHARRADA

CHARRADA

CHARRADA

CHARRADA

Segunda todo, terciá-cuarta.

Solucion de la anterior: EMBTERIO.

guardia civil que se encargó en el acto de conducir al herido al hospital de Getafe en un carro.

El diputado valenciano Sr. Villarroya ha presentado a las Cortes una proposición de ley, a fin de que los maestros y maestras de primera enseñanza tengan el mismo sueldo en cada localidad.

Esta proposición la suscriben además del Sr. Villarroya los Sres. Benayas, marqués de la Mina, González Flori, conde de Sallent, Díz Romero y Cort.

Después de haber asegurado que se tomará en consideración y que le dispensará su apoyo el señor ministro de Fomento, amante del que más del profesorado.

La temperatura máxima del día 3, al sol, en Madrid, fue de 20,8 grados centígrados.

El mismo día a las nueve de la mañana, estaba el cielo: lluvioso, en San Sebastián y Bilbao; casi cubierto, en Madrid; brumoso, en Coruña; despejado, en Santiago y Pontevedra; cubierto, en Caceres, Badajoz, Sevilla, Granada, Cartagena, Valencia y Palma; nuboso, en Barcelona, Teruel, Zaragoza y Soria; llovizna, en Salamanca.

A la misma hora el estado de la mar era: tranquila, en San Sebastián, Alicante y Palma; gruesa, en Coruña; llana, en Cartagena.

La congregación de Ritos, en Roma, acaba de recibir las piezas de proceso de beatificación de los mártires ingleses Fischer (1434 a 1538) y Tomás Moro (1484 a 1535); el primero catedrático de la universidad de Cambridge; y el segundo gran canciller de la corona de Inglaterra.

Sa causa tiene por principal ponente al profesor de la misma sagrada congregación, a S. E. Domingo Bartolini, y por postulador, al R. P. Negroni, que fue prelado doméstico del Papa y ministro del Interior, en el reinado de Pio IX, abrazando después la vida religiosa de los jesuitas.

El general Sherman que tanto se distinguió como general en jefe en la guerra separatista de los Estados Unidos del Norte ganó brillantes triunfos, acaba de convertirse al catolicismo, gracias al amor de su mujer, católica hace tiempo.

político que la combinación anunciada de altos nombramientos.

En la perspectiva de las combinaciones de personal se han hecho estimaciones sobre las senadurías vitalicias vacantes y son actualmente 18. No se ha dicho más.

Ha fallecido en Burgos la respetable señora madre de nuestro querido amigo el ex-subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Marrón, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

La carrera de esta tarde en el paseo de la Castellana ha estado muy concurrida, sin más accidente que haberse desbocado los caballos del coche del marqués de las Almonas, que afortunadamente no causaron más que el consiguiente susto.

El día de hoy, primero de Carnaval, ha sido un día perdido para la política, a pesar de que, según hemos oído en un círculo del salón del Prado, para la política todos los días son Carnavales. Lo contamos sin hacernos cómplices de este horrendo desatado.

La tarde magnífica. Las calles animadas. Los paseos concurridísimos. Muchos carruajes; muchos jinetes; mucha algarabía; pocas máscaras; algunas bromas discretas; algunas más anodinas; varias comparsas de música pedregales; muchas personas que a los tres bemoles del pedir contestaban con los tres sostenidos del no dar...

Y no ha pasado más.

La temperatura de hoy en Madrid a la sombra, según las observaciones del émbico señor Grasselli, ha sido la siguiente:

A las siete de la mañana, 6 grados centígrados sobre 0.

A las doce del día, 10 grados centígrados sobre 0.

Hengelhar, radical, 2063. Gauthier, anarquista, 460. Alledand, candidato obrero, 29. Varios, 49. Cahors, 6.

Se ha verificado la elección de un senador triunfando Verminac, republicano, por 226 votos, contra Páges Dupor, monárquico, que ha obtenido 114.—Fabra.

Añoche se efectuó en el teatro Real la cuarta representación de *Meisidíes* con tan brillante éxito como las anteriores.

Todos los artistas fueron aplaudidos con entusiasmo por la numerosa concurrencia que ocupaba el teatro, principalmente el Sr. Masini, que interpretó a maravilla su difícil papel, y la señorita Theodorini, que describió a Margarita como pudo sonaría Goethe, y una Helena capaz de hacer desiluparlo el rapto de Paris. La eminente artista fue obscuada al final del acto tercero con un soberbio ramo de flores.

En el epílogo brilló, como siempre, a la altura de su celebridad, el señor Masini, cantando admirablemente la romanza y dando a las frases gran extensión y colorido.

Muy bien el Sr. Nanetti y la señorita Borghi.

A instancias del público fueron repetidos el prólogo y el carteteo.

El maestro Boito recogió muchos aplausos, siendo en varias ocasiones llamado a la escena.

Durante la noche anterior han transitado por Madrid, con dirección a los bailes públicos y particulares un número de máscaras mucho mayor, que durante las tardes. Las estudiantinas y comparsas de mendicantes recorrieron los cafés, que estaban verdaderamente inundados de jente. En algunos se hacía imposible entrar.

Datos biográficos de los príncipes de Orleans, que tienen en estos momentos gran interés:

El príncipe de Joinville.—Nació en 14 de marzo de 1818 y se casó en 1843 con la princesa Francisca Carolina, hija del emperador del Brasil, D. Pedro I. Tiene el grado de almirante en la marina francesa y durante la monarquía de julio fue el más popular de los hijos del rey Luis Felipe. Se le presentaba como un espíritu vivo, ingenioso; se citaban sus frases, se le consideraba enemigo de la etiqueta.

Santa Elena, San Juan de Ulloa y Mogadur, que eran los tres hechos de la guerra del joven marino, habían impresionado las imaginaciones, presentándole al pueblo con relieves de heroe.

De él se decía con exactitud.—Es de todos los hijos del rey el que el pueblo más ama y al que conoce más.

Durante la guerra franco-prusiana se batió con el nombre del coronel Lutherot, y después ha trabajado mucho, publicando en la *Revue des Deux Mondes* artículos notables.

Duque de Chartres.—Hasta 1833 su vida corrió unida a la de su hermano mayor el conde de Paris; cuando su madre la duquesa de Orleans murió, los dos hermanos se separaron, siguiendo cada cual los impulsos de su carácter, que se avenían con sus destinos, que le señalaban en el porvenir al uno un trono, al otro una espada.

El duque de Chartres es eminentemente soldado, y soldado de caballería; su elemento natural es la vida de campaña con sus trabajos, sus sucesos imprevistos, su peligro y su gloria.

En 1833 abandonó la residencia de Claremont, donde todavía vivía su abuela la reina María II, y trató de escapar de brillantes exámenes, en la escuela militar de Turin. Las páginas más salientes de su vida de soldado son la campaña de Italia; allí peleó al lado de la bandera de su patria.

Cuando hubo paz en Europa y guerra en América a América se fue buscando el olor de la pólvora, unió consigo que ansian sus pulmones de soldado; allí fue acogido con benevolencia por Lincoln y formó parte del estado mayor del general Mac-Clellan, del que se separó pronto para hacer la guerra que a él le gusta, las guerrillas, las avanzadas, las sorpresas, batirse, luchar, y no volver hasta algunos días después si ha sido vencedor o vencido.

Una noche le sorprendió el enemigo en un baile, vestido de frac; montó a caballo, se puso al frente de su escuadrón y volvió dejando en el campo muchos cadáveres de adversarios, y llevando, como recuerdo en el pecho una herida, y delante de él ocho prisioneros.

En la guerra franco-prusiana logró ocultarse bajo el nombre del capitán Roberto Le Fort, y sirvió en el ejército del Norte, mereciendo ser propuesto siempre con el nombre del capitán Le Fort para varios ascensos.

La habilidad de aprovechar el momento en que los ánimos están tranquilos. La situación general de Europa es propicia igualmente.

Dos concejales han ofrecido gratuitamente terrenos para levantar edificios con destino al asilo de San Bernardino y colegio de San Ildefonso.

La *Epoca*, agradeciendo la oferta, propone al ayuntamiento lo siguiente: «En principio, agradeceremos y aplaudiremos la generosidad de los donantes, como la aplaudiré y la agradeceré el municipio: todos son acreedores a las mayores alabanzas; pero en cuanto a la aceptación, el ayuntamiento tendrá a no hacerlo cuestión de comparación, nombrando una comisión de su seno a la cual se agreguen dos arquitectos y dos primeros contribuyentes, que informarán sobre la situación mejor para el nuevo edificio.»

Bailes anunciados por Asmodeo para esta noche: «Los marqués de Molins darán su segundo sarao; los de Narros, ofrecerán otro baile blanco extraordinario; en la legación de Méjico, habrá la fiesta anunciada, y en casa del senador del reino, D. Eusebio Paje, agradable reunión.»

Un triste accidente ocurrido al mayor de sus hijos, quien ha sufrido una terrible caída en el colegio de Chamartin, con dislocación de un brazo, impiden a los condes de Velle recibir a sus amigos el martes, según acostumbraban hacerle otros años.

El Sr. Gamazo ha salido, hasta el miércoles, en compañía de varios amigos, a una expedición de caza.

Ayer pidieron los condes de Montefuertes la mano de la hija segundiza de los de Alpuente, pero su hijo D. Nicolás Allende Salazar, oficial de marina; y se da por seguro el enlace de un joven y distinguido pator con una señorita tan bella como apreciable.

Añoche a las siete terminó el baile de niños en el teatro de la Comedia. La concurrencia numerosa. Los trajes de los infantiles bailarines, caprichosos y elegantes. El orden y la compostura dignos de ser imitados por los de mayor edad.

Mañana a las tres de la tarde se verificará el segundo, con gran regocijo de la nueva generación.

Un contribuyente español que reside en Londres comunica a *La Epoca* las diferencias entre la legislación inglesa y española y la práctica recaudatoria en ambas naciones.

dar, y si espontáneamente no entrega la cuota el contribuyente proceda la vía de apremio, sin que pueda suspender los procedimientos ejecutivos, o no ser por orden de la administración Económica.

De ahí que las quejas del carnes-pional del *Dia* no afecten a la recaudación.

El telegrama transmitió anoche los siguientes sucesos ocurridos en provincias:

Al pasar la frontera por Valcarlos han sido capturados los criminales que asesinaron a la criada del cura de Villanueva de Lequidana, quienes fueron puestos a disposición de los tribunales.

Añoche a las ocho se incendió la estación del ferrocarril de Mianares, quedando reducida a cenizas.

No han ocurrido desgracias personales.

En Arhena, a las cinco y treinta minutos de la mañana de ayer, hubo otro temblor de tierra de cuatro segundos de duración, sin que hayan ocurrido desgracias personales ni materiales.

En Jaén ha habido una colisión entre unos mataderos y varios dependientes de los dogchos de pletas, resultando uno de estos últimos gravemente herido.

Han sido presos dos de los delincuentes y entregados al juzgado.

Los vientos huracanados que ha habido estos últimos días en varias provincias, han causado grandes destrozos en Almería. Una gran piedra herroqueña que se desprendió de una azotea aplastó a un hombre que en aquel momento pasaba por dicho punto.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 8 DE FEBRERO

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones: GUERRA.—Real orden resolviendo un expediente relativo a la propuesta de relevo como inútil, a consecuencia de varias heridas recibidas en acción de guerra, a un teniente de infantería.

FOMENTO.—Circular a los gobernadores civiles, excitando el cumplimiento de la ley de pesas y medidas y haciendo obligatorio de una manera definitiva el uso del sistema métrico decimal.

Esta madrugada hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS: París, 4. El periódico *Paris* dice que los estudiantes húngaros que cursan cuarto año en la facultad de Paris han sido llamados por el gobierno austriaco para servir en el ejército como médicos auxiliares.

San Petersburgo, 4. El *Diario de San Petersburgo* desmiente la existencia de una circular del ministro ruso Sr. Giens, sobre el resultado de las conferencias políticas con los gabinetes extranjeros.

El jefe ha firmado esta mañana el decreto nombrando la comisión internacional de indemnizaciones cuya primera reunión se verificará el día 6 del corriente. También ha firmado el decreto nombrando al Sr. Colvin, consejero de Hacienda del gobierno egipcio.

París, 4. Circula el rumor de haber fallecido repentinamente el príncipe de Bismarck. Igual rumor ha circulado en Viena. Noticias posteriores desmienten estos rumores.

Berlin, 4. El emperador Guillermo está casi restablecido de su enfermedad. Esta tarde ha recibido al gran duque Nicolás de Rusia, con quien ha conversado media hora invitándole a comer en su compañía.

VIAJE AL INTERIOR DE PERSIA POR ADOLFO RIVADENEYRA

mente es triple o cuadruple del justo o equitativo. Se vuelve a tomar te, a hablar del buen tiempo, de la vida y milagro de Fulano o Mengano, hasta tanto que, en un momento de expansión de risa, que el comprador considera oportuno, ofrece una cantidad muy inferior a aquella que previamente se informó puede valer el objeto que codicia, y creciendo los ruegos y las súplicas, el contrario declara hacer un gran sacrificio rebajando la mitad de lo que había pedido. Se vuelve a tomar te, a hablar, a subir el uno, a bajar el otro, hasta que, pasadas dos o tres horas, las opiniones se equilibran, o no se equilibran; en el primer caso, concluye diciendo el comerciante:

Para complaceros estoy pronto a daros de balde lo que os plazca, pero si no os gusta, no os lo llevo, sino cuando os poseo.

A lo que se contesta: —Disfrutado, que nunca abriré las puertas a semejante pretensión. Satisfecha la mia, y habiendo pasado la hora del almuerzo, mandé comprar una sandía, pan, queso y agua de jiron, y juntos, bajo elevado ventilar, sentados en un poyo, comimos alegremente, departiendo yo con Abd Al'ah acerca de los muchos viajes que realizó en el espacio de veinte años y que estime sumaban unas tres mil leguas, próximamente, las que yo también he andado por Asia.

ble, siembran en junio tomabac y algodón, que recogen en octubre.

Tomabac.—Esportan doce mil cargas de 100 kilogramos cada una, de calidad superior, al precio medio de cuarenta centimos de peseta el kilogramo. Siete mil cargas van por Bagdad a Siria, y cinco mil por Tabriz a Constantinopla. Generalmente prefieren en Persia el tomabac de Shiraz, que es más suave que éste.

Rubia.—A la India envían tres mil cargas, a razón de doce cuartos el kilogramo, y cantidades insignificantes a varios puntos de Mesopotamia.

El que fabrican con uva de Hamadan y de Shiraz, dos clases muy azucaradas, se conserva mejor; más parece insipido y poco agradable.

En los muchos jardines que rodean la ciudad, y cuyas puertas están tapadas con cortinas de seda de veinte ó treinta arbores, para impedir la entrada a los látigos que un tiempo hubo, desuellan el almendro y el alfonjeo, abundan esquisitas legumbres como el guisano, y variedad de flores, entre éstas el girasol, que preparan tinta; pero en tan delicados vegetales suele a veces aparecer algún aspid (vejiga).

La zona de spahan produce magnesia y plantas cuya exudación utilizan, como la del *tanacetum maniifera* (quez enguebin, ó sea, miel de tamarindo), de la cual hacen unas pastillas reputadas como pectorales, muy del gusto del pueblo; cuestan a dos reales la docena, más o menos, según las condiciones con el jugo del *quercus californica*, que es común en estas elevadas mesetas, pero que no deja fluir sustancia alguna sino en esta provincia. En el mismo caso está el *hedysarum abaji*, siendo de notar, que, allí donde exuda, los pastores están obligados a alejarse con sus rebaños; de lo contrario, los carneros y las cabras destruirían la cosecha de tan preciosa materia.

manera de torreones, como se estilan en España. Cada uno contiene siete ó ocho mil nidos de dos decímetros cúbicos, colocados en lienzos de muros concéntricos, y entre unos seis mil reales anuales.

Los ispanhan fabrican albayalde, llamado *shah ab shahji*, es decir, «blanca agua de Shah», porque el secreto del procedimiento se guarda en una familia, cuyo miembro solo contraen matrimonio entre sí. Para obtener dicha sustancia parece ser que funden plomo, echándole nitró a pequeñas dosis, hasta tanto que el compuesto presenta aspecto blanco y pulverulento. En una habitación donde mantienen la humedad mediante riego, extienden pequeñas capas de dicho polvo blanco sobre fino lienzo, cubriendo con otro, encima del cual colocan orujo, y así sucesivamente, hasta la altura de un metro, poco más ó ménos. Ponen un peso sobre la masa, y cuando ésta se ablanda lo dicen, la vacían en grandes tinajas con agua. Al cabo de un rato la decantan y la renuevan, hasta eliminar la impureza ocasionada por el orujo; en telas dispuestas sobre cenizas colocan el residuo, y antes que se seque, lo cortan en pastillas cuadradas.

Conocida la importancia comercial é industrial de spahan, dicho se está que las aduanas de la provincia han de producir grandes beneficios. El contratista de las mismas entrega anualmente al Shah doce millones de reales; hace pagar a los europeos lo estipulado en los convenios; a los turcos, el 11 por 100, y a los persas, lo que puede. Es un antiguo bandido, que, al estilo de Nadir Shah, se ha hecho hacerse temible; S. M. entonces lo ha atraído con la fuerza de dádvas y honores, y hoy goza de los frutos de su antigua profesión. De contrabandistas a ésta semejantes, se entregan mucho al Shah, sin caer en que es él el conquistado, como no caen otros muchos, después de alcanzar precisamente aquello que desearan dadas.

imposible de averiguar; cuanto más ricos son, más empeño tienen en parecer pobres.

Conforme acostumbró, así que llegué fui a saludar a la autoridad superior, que lo es un hijo de S. M., llamado Zil es sultan (sombra del sultan); mas hallándose ausente a la sazón, lo visité el lunes pasado a las tres de la tarde.

Las avenidas de palacio, un antiguo de la edad fe, estaban enajenadas de gente, llegar a vasto patio interior, donde un jefe de servicio, sabedor de mi llegada, fue a anunciarme a S. A. Al cabo de algunos minutos volvió, rogándome me repitiese quien era yo; lo repetí, mas trascurrido largo rato, reincidí en la misma pregunta, diciendo: «Lo sé, pero lo he olvidado» (*midanam, va la quen faranshsh curdam*).

para le habían quemado paja hasta darle el humazo, y efecto del horrible trueno en que se vio, dijo donde hallarian los treinta y cinco mil tomans que constituían toda su fortuna.

No por esto se apacigua S. A.; reclama cincuenta mil más, y para lograrlos martiriza al anciano del modo más inicuo que pueda imaginarse. Manda que le imposibiliten el curso de la orina, después de obligarle a beber diez tazas de te; que le aprieten las manos hasta salir la sangre a la punta de los dedos, y le pinchen con agujas entre las uñas y la carne, hechos los en cierto modo artimánias con las reputacion acobardes y gentes *non sadas* que tienen los inteligentes é industriosos ispanhanes:

Distraja la mente del inhumano cuadro que se me ofrecia, y por estrecha escalera de elevadísimos peldaños pasé a saludar a S. A.

